

УДК 343.3

*Е. Ю. Новиков,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: О. Ф. Воспякова,
старший преподаватель кафедры
уголовного права, уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ СПОСОБЫ ЗАЩИТЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЕКРЕТОВ: НОВЕЛЛЫ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В современных условиях Республика Беларусь столкнулась с вызовами со стороны ряда государств, угрожающих безопасности и суверенитету нашей страны. Одним из направлений противодействия этим вызовам является обеспечение сохранности информации, содержащей сведения о государственных секретах.

Защита государственных секретов обеспечивается различными способами, в том числе и уголовно-правовыми. До недавнего времени Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее — УК) предусматривал ответственность только за действия, связанные с разглашением государственной либо служебной тайны [1, с. 373–375]. УК четко очертил круг субъектов подобных деяний — лица, имеющие либо имевшие доступ к подобным сведениям. Привлечение иных не представлялось возможным.

В целях восполнения этого пробела законодатель в 2021 г. дополнил УК ст. 375¹ «Незаконные собирание либо получение сведений, составляющих государственные секреты», по которой подлежат ответственности лица, не обладающие признаками специального субъекта. Остановимся на некоторых признаках этого преступления. К его предмету относят сведения, составляющие государственные секреты как Республики Беларусь, так и других государств, переданные Беларуси. В соответствии со ст. 14 Закона Республики Беларусь «О государственных секретах», к таковым относится не только государственная, но и служебная тайна [2]. Объективная сторона преступления в ч. 1 ст. 375¹ УК включает такие альтернативные действия, как незаконное собирание либо получение вышеуказанных сведений. Законодатель не разъясняет значение этих терминов, что может вызвать сложности в правоприменительной практике. Если обратиться к ст. 283¹ Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающей ответственность за аналогичное по существу преступление, то в ней под термином

«получение» понимается любой незаконный способ приобретения информации (в частности, похищение, шантаж, принуждение и т. д.), включая и ее собирание [3]. С практической точки зрения такая трактовка представляется более целесообразной.

Как уже отмечалось, предметом преступления в ст. 375¹ УК может выступать служебная тайна. Круг сведений, составляющих служебную тайну, неопределенно широк. К ним относятся, например, сведения, составляющие коммерческую или банковскую тайну. Их похищение либо собирание может рассматриваться как коммерческий шпионаж, ответственность за который предусмотрена ст. 254 УК. Сравнительный анализ этой статьи со ст. 375¹ УК позволяет сделать вывод об отсутствии четких критериев, позволяющих разграничить эти преступные деяния. По мнению автора, это связано в том числе и с тем обстоятельством, что соотношение понятий «служебная тайна», «государственная тайна» и «государственные секреты» в законодательстве Республики Беларусь четко не определено.

Еще одной новеллой, появившейся в белорусском уголовном законодательстве в 2023 г., является ст. 375² «Нарушение требований по защите государственных секретов». Объектом этого преступления является установленный порядок обращения со сведениями, содержащими государственные секреты. В статье идет речь о государственных секретах как Республики Беларусь, так и других государств, международных организаций, межгосударственных образований, официально переданных нашему государству. В качестве предмета преступления выступают носители с такой информацией. Это могут быть любые материальные объекты, на которые можно записать информацию, на которых можно ее хранить и посредством которых передавать. В современных условиях чаще всего таковыми являются флешки, карты памяти, жесткие диски, компакт-диски, DVD-диски и др. Они портативны, имеют небольшие размеры, поэтому бывает достаточно сложно отследить, кто, где и как их использует. Поэтому они удобны для перемещения и являются потенциальным источником проблем безопасности. Объективная сторона рассматриваемого преступления выражается в незаконном перемещении предмета преступления за пределы Беларуси. Способ перемещения в законе не оговаривается, а это значит, что он может быть любым. В ч. 1 ст. 375² УК не указаны последствия, следовательно, состав имеет формальную конструкцию, в отличие от квалифицированного вида этого преступления, обязательным признаком которого являются тяжкие последствия. Степень тяжести последствий зависит от конкретных обстоятельств, при которых было совершено деяние (т. е. этот признак носит оценочный характер). Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Виновный сознает, что незаконно перемещает носитель с секретной информацией за пределы республики и желает

совершить это деяние. В статье не указаны признаки субъекта этого преступления, из чего можно сделать вывод о том, что субъект является общим, как и в ст. 375¹ УК.

Необходимо подчеркнуть, что ответственность за рассматриваемые преступления наступает только при отсутствии признаков измены государству или шпионажа, а в ст. 375², кроме того, при отсутствии признаков преступлений, предусмотренных ст. 373, 375 УК.

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что введение рассмотренных новелл весьма актуально сегодня, так как они направлены на противодействие иностранным спецслужбам, стремящимся вовлечь граждан Республики Беларусь в деятельность, направленную на подрыв безопасности нашего государства.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. О государственных секретах [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 19 июля 2010 г., № 170-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 10.12.2020 г. № 65-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. закон, 13 июня 1996 г., № 63-ФЗ : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : в ред. Федер. закона от 15.03.2023 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)